

## 平安集束

### 男孩遭父亲继母殴打 这家工作室 为他“撑腰”

通讯员 陈淑倩

**本报讯** 近日,一名8岁男孩被好心人送到派出所,民警看到孩子惊呆了:他的屁股后面伤痕累累。经了解,男孩一家租住在温岭市城西街道某社区,因为被继母和父亲殴打,他一气之下离家出走,本想去老家乐清寻找奶奶,幸好路上被人发现。

意识到事情的严重性,民警立即传唤了男孩的父母进行训诫。同时,“温岭市反家暴工作室”及时介入,在市关工委等部门选调人员,组建小组,针对男孩的家庭开展经常性观察、走访和关爱,提醒家长注意教育孩子的方式,避免打骂,从根本上杜绝家暴再次发生。

据悉,为了保护、帮助那些遭受家庭暴力的人,今年以来,台州市公安局治安支队发挥基层站所在家暴案件中的提前干预处置作用,指导温岭在城西率先成立“温岭市反家暴工作室”,联合市妇联、司法局、矛盾调解中心、关工委等单位,共同探索建立社会化反家暴联动机制,通过集结社会力量,强化社会联动协作,形成合力,从积极预防、源头保护、法治教育等方面入手,阻断暴力循环,打通反家暴工作“最后一公里”。

工作室采用“链式”反家暴工作机制,变过去的“事后处置”为“事前预防、事中干预、事后帮扶”。如根据家暴个案的不同,由工作室协调各部门,组建调解小组,建立微信群,在开展经常性上门谈心谈话的同时,定期进行线上会商,及时了解掌握情况,持续开展观察、警示、疏导,对回访中可能重新引发家暴的情况,及时采取干预措施。

“温岭市反家暴工作室”还设置了反家暴热线,印制宣传手册,把反家庭暴力的理念、知识、方法、救助途径等,向群众开展广泛宣传普及,提高受害者依法维权能力,让他们在遭遇家庭暴力时,能及时得到多方面的帮助,从而早日走出困境。

7月以来,工作室共接手家暴案23起,受立案12起,出具家暴告诫书12份,成功调处率达97%。

### 高层建筑消防演练

通讯员 楼瑾明

**本报讯** 近日,义乌市福田街道组织开展消防安全培训演练。演练在某酒店37楼客房进行,当模拟烟雾上升、警报响起时,各部门立即按照预案,组织开展人员疏散、应急救援、扑灭火灾和善后处置等。

演练结束后,该街道专职消防队队员结合高层建筑典型火灾案例,详细讲解了高层建筑消防安全日常管理、单位应当履行的消防职责及法律责任、常见消防设施器材的管理、火场应急处置等方面的知识。

据悉,福田街道辖区共有投入使用高层建筑119幢,消防安全、平安建设的压力很大。为此,该街道制定相关工作机制,定期开展高层建筑“体检”和消防应急演练,及时消除各种安全隐患。

### “老乡帮帮团”用乡音化干戈

通讯员 郑楚君

**本报讯** “小弟,你消消气,听听老板怎么说咯。”近日,在诸暨市大唐派出所内,广西桂林妹子梁美玲正在劝说老乡小王。

听到熟悉的广西腔,正在气头上的小王紧皱的眉头松了下来。其实,小王和老板的矛盾很简单,小王想离职,但是老板以小王频繁请假为由,扣掉了不少工资,这下小王不干了,两人针尖对麦芒,几句话下来就要拳脚相向。

民警抵达现场发现,小王广西方言浓重,指责大家“欺负外地人”。这时,老乡调解员梁美玲就派上了大用场。她一到场,气氛马上有了转变,梁美玲便用方言劝说小王平复心情,同时帮助小王核算了请假的天数,算清了工资,最终双方达成调解。

诸暨市大唐街道有“世界袜都”的美誉,11万新居民汇聚于此,矛盾难免发生。早在2018年,大唐派出所就吸纳外来党员、热心新居民组建多支党员队伍,其中,“老乡帮帮团”是最为活跃的一支队伍,40名来自五湖四海的热心人,巧用乡音化解矛盾干戈,起到了非常好的效果。

除了化解矛盾,“老乡帮帮团”还致力于反诈工作。“网络赌博套路深,贵州老乡们,护好自己钱袋子。”这些天,老乡帮帮团成员杨金兰,用一口贵州方言,提醒大家警惕诈骗。杨金兰从贵州到大唐已有6年,目前是一名培训机构的教师。平日里,杨金兰不仅积极参与派出所的反诈活动,还经常运用方言说反诈的方式,走进老乡群体联络感情。

“一口乡音化纷争、守钱袋,不仅让矛盾化解快一步,辖区安全多一分,也让新居民积极参与到社会治理中,这是一举两得的好事。”大唐派出所所长朱建卡说。

### 开办“夜校”为新干警“充电”

通讯员 倪国栋 李鹏程 本报记者 江胜忠

**本报讯** 近日,金华市金东区政法系统开办了“夜校”,为全区近3年来新入职的45名政法干警“充电”,引导他们在工作中不忘初心、奋发有为。这也是金东区首期新入职政法干警政治培训班。期间,4位来自金东区政法系统的模范干警走上讲台,讲述从“菜鸟”到骨干的从业经历,并将政治理论与工作实际相结合开展授课。现场,不少年轻干警主动与前辈“师徒结对”。

区委政法委有关负责人介绍,此次开办“夜校”,是金东区新入职政法干警政治培训活动中的一部分,本轮培训将持续一周,采用模范宣讲、专家授课、电影教学、团队合作和交流研讨等形式,对新入职干警进行政治教育、理论学习和业务实操训练。

培训重点围绕平安建设、执法监督等工作的数字化转型需求,引导青年干警加强数字化业务方面的学习,争做数字化改革的排头兵。培训中,学员结合工作经历,开启头脑风暴,共同商讨如何做好政法工作。

“利用晚上闲暇时间培训的做法很好。我们有信心破解工学矛盾,在数字化改革大潮中,诠释青春担当,争当政法先锋。”90后政法干警邵孝培说。



### 业务培训

近日,庆元县法院通过视频方式举办“共享法庭”培训会,由诉讼服务中心法官助理对荷地镇网格员进行“共享法庭”建设、手机端“移动微法院”应用、在线调解等业务培训,切实提高基层网格员排查、化解矛盾纠纷的能力,有效推动诉源治理纵深开展。

通讯员 吴为君



## 平安点滴

### “扫黄打非”显成效

通讯员 林静

**本报讯** 今年以来,台州市路桥区蓬街派出所集中行动与日常管理相结合,专业队伍和社会监督相结合,全面整治和全面宣教相结合,全力构筑“扫黄打非”基层防线。截至目前,共办理涉黄案件14起,行政处罚23人,刑事处罚5人。

该所针对辖区涉黄重点区域,开展24小时无死角、无盲点、无漏洞值守,不定期开展“回头看”行动;配合党委政府搭建网格“组织网”,通过宣传入户入企,有效提升“扫黄打非”工作在基层的知晓率和参与率。

### 退休法官助调解

通讯员 陈洁

**本报讯** 为深入推进诉源治理工作,提升人民调解的专业化水平,龙游县法院挖掘退休法官潜能,7人被聘为专职人民调解员,今年以来参与调处案件403件,成功化解160件。该院选聘审判经验丰富、调解技巧高超、群众工作能力强、作风优良者为专职人民调解员,根据化解案件的难易程度计算奖励,设置工作量补助;组织老干部支部开展“走、看、促”主题党日等活动,多渠道宣传退休法官的调解事迹,调动他们的工作热情。

### 司法服务惠民生

通讯员 慕煊

**本报讯** 近年来,平阳县法院鳌江法庭以“新时代人民法庭”建设为抓手,努力推进法庭现代化建设,成立南麂岛旅游巡回法庭,推动“共享法庭”即时入驻,让群众在海岛上“共享”司法便利;与全省首个镇级矛盾纠纷调解中心、诉前调解室对接协作,对家事案件均先行诉前调解并视情联合妇联等部门参与,今年1—9月家事案件调撤率75.61%;成建制整体入驻矛盾纠纷调解中心,探索建立“漏斗式”社会矛盾纠纷分层化解过滤体系,实现诉前调解、立案、裁判一站式运行。今年1—9月,法庭诉前调解成功596件,诉前化解率53.74%。

### 案件评查促公平

通讯员 吴冰倩

**本报讯** 今年以来,仙居县法院加大案件评查力度,1—9月,已对188起案件进行评查,上诉维持率同比上升2.83%。

该院将案件质量评查标准详细划分为30个单项指标并对应分值,实行“一人一案一表”;对发改重审或再审案件、当事人来信来访来电案件、院院长重点监督案件等案卷进行不定期重点评查,实行“一案一汇报”。今年以来,该院已评查123件减刑、假释案件,对100件民间借贷案件进行是否涉及虚假诉讼专项复查。

### 参观法院学知识

通讯员 张建芳

**本报讯** 近日,永嘉县瓯北法庭邀请瓯北第五小学师生30余人,参加“青春岁月,与法同行”主题公众开放日活动。法庭干警引导学生先后参观了立案大厅、审判庭等场所,并详细讲解了基本诉讼流程,组织同学们观摩模拟庭审。活动中,法庭干警呼吁学生知法、懂法、守法,争做中国法治事业的实践者、捍卫者。活动结束后,大家纷纷表示,深入感受到了法庭庄重的氛围与法律的权威,也增强了自身的法律意识。

通讯员 楼瑾明